

# قرآن معیارِ ہدایت

محمد سعود عالم قاسمی

جب سے انسان اس دنیا میں آیا ہے اُس وقت سے اب تک آسمانِ ہدایت کا سلسلہ جاری ہے۔ ہدایتِ آسمان کا وعدہ ازل ہی میں اللہ تعالیٰ نے کیا تھا اور اس ہدایت کی پیروی کا انسان سے عہد لیا تھا۔

فَا مَا يَأْتِيَنَّكُمْ مِنْ بَعْضِ هَذِهِ حَتَّى تَبِيعَ هَذَا حَتَّى فَلَا تَحْزَنُوا  
عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوا (البقرہ: ۲۸۰)

”جب تمہارے پاس میری طرف سے ہدایت پہنچے تو جنھوں نے میری ہدایت کی پیروی کی  
ان کو نہ کچھ غم ہوگا اور نہ وہ غم ناک ہوں گے“

ابتداء میں انسان اس ہدایت کا پابند تھا۔ چنانچہ پہلا انسان روسے زمین پر اللہ کا پہلا نبی تھا۔ اس نبی کی آل و اولاد اس ہدایت کی پیروی کا رہی، پھر شیطان اور نفسانی لگڑاہیں کا شکار ہو کر مختلف راستوں میں بھٹک گئی اور سرسبز شہرِ اتحاد کو چھوڑ کر مختلف گروہوں میں بٹ گئی۔ اس طرتِ اختلاف کا دائرہ وسیع ہو کر لوگوں کی فکری اور مذہبی گروہ بندیوں میں تبدیل ہو گیا۔ لیکن آسمانِ ہدایت پرستوں حالات اور مقامات کے باوجود انسانوں کو مخاطب کرتی رہی، ان کو بھولا سبقِ باور دلاتی رہی اور اسی نقطہٴ اتحاد کی طرف بلاتی رہی۔ اس نقطہٴ اتحاد پر لانے کے لیے انبیاء و رسل بھیجے گئے۔

كَانَتِ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً قَبْلَ أَنْ نُنزِلَ فِيكَ الْبَيِّنَاتِ بَيِّنَاتٍ لِيُحْكُمَ لَكُمْ فِي النَّاسِ  
مِنْ بَيْنِهِمْ ائْتَلَفُوا فِيهِ (البقرہ: ۲۱۳)

”ابتداء میں سب لوگ ایک ہی امت تھے (پھر اختلاف رونما ہوا) تب اللہ نے نبی

نیچے جو راست روی پر بشارت دینے والے اور کج روی کے نتائج سے ڈرانے والے  
تھے تاکہ حق کے بارے میں لوگوں کے درمیان جو اختلاف رونما ہو گئے تھے ان کا  
فیصلہ کرے۔

یہ وحدت عالم ہست و بود کی روح اور جان ہے جو وحدت انسان، وحدت الارواح و وحدت  
کائنات، وحدت دین و نہ کہ وحدت اریان (کی شکل میں اسلامی عقیدے کا معقول، متوازن اور لازمی  
عصر ہے۔ قرآن وحدت انسان کے نظریہ کا اس دور میں پہلا داعی اور مبلغ ہے۔ اختلاف میں بٹ جانے  
کے بعد جن لوگوں نے آسمانی ہدایت کو قبول کیا اور نئی آدم کا ایک اکمالی ہر زمان زیادہ اس وحدت کے  
سنا سنا، بن گئے اور جن لوگوں نے اس معقول نظریہ کو ماننے سے انکار کیا وہ اس وحدت سے خود بخود الگ  
ہو گئے۔ یہی مطلب ہے اس آیت کا

إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاعْبُدُونِ (الأنبیاء: ۹۱)

یہ تمہاری امت حقیقت میں ایک ہی امت ہے اور میں تمہارا رب ہوں پس تم  
میری عبادت کرو۔

اسی کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمایا:

”الکفر ملۃ، واحدۃ والاسلام ملۃ واحدۃ“ (کفر ایک ملت ہے اور اسلام ایک ملت)

اس وحدت انسانی کی بنیاد وحدت الہیہ ہے۔ قرآن کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ

لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْبَرَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ بِأَنْفُسِكُمْ (المجموعات: ۱۲)

لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور پھر تمہاری قومیں اور برادریاں

بنادیں تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ درحقیقت اللہ کے نزدیک تم میں سب سے

زیادہ عزت والا وہ ہے جو تمہارے اندر سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔

توہمیں اور گروہوں میں سرسری شہادتہ استخار خدا کی معرفت، خدا پر ایمان اور خدا سے خوف ہے۔

اس کائنات میں یک رنگی اور ہم آہنگی پائی جاتی ہے، کائنات کے گونا گوں مظاہر اور نت نئے مظاہر میں

ایک خاص قسم کی یکسانیت ہے، اختلاف کے اندرون میں ایک منحنی استناد و جوہر ہے، اختلاف لیکن نہایت

اختلاف موسم، اختلاف اوقات، اختلاف سمجھ و بر، اختلاف حیوانات، اختلاف صور و اوضاع، اختلاف نباتات، اختلاف جہادات کی تہ میں اتنے تو جبر تناسک سرست تہ امتداد نظر آئے گا۔ کائنات کی ہر شے کا دوسری شے سے ربط و تعلق ہے، یہ ربط کہیں علی اور کہیں خفی ہے، نہ کوئی شے بے فائدہ ہے اور نہ کسی شے میں کوئی نقص و بگاڑ ہے، بلکہ کائنات کی ہر شے اپنی جگہ شاہکار ہے، ربط و نظام اور وحدت کی پکار ہے۔

مَا تَرَىٰ فِي خَلْقِ الرَّحْمٰنِ مِن تَفٰوُتٍ ۗ فَارْجِعِ الْبَصَرَ هَلْ تَرَىٰ مِن تَفٰوُتٍ  
 ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنقَلِبْ اِلَيْكَ الْبَصَرُ حٰسِبًا ۗ وَهُوَ خَبِيرٌ (الکاف - ۳۲)

(تم نہ جان لو گنہگار میں کسی قسم کی بے ربطی نہ پاؤ گے، پھر لوٹ کر دیکھو کہیں تمیں کوئی خلل نظر آتا ہے، بار بار نگاہ دوڑاؤ، تمہاری نگاہ تنہا کرام اور لوٹ آئے گی)

اس وحدت کی وجہ یہ ہے کہ خدائے وحدہ لا شریک نے اس کائنات کو وجود عطا کیا ہے، وہی اس کے انتظام و انتہام کا سزاوار ہے، اسی کے دستِ قدرت میں اس کا نظام و اقتدار ہے اور یہ کائنات اس کے وجود کا حصہ نہ ہو کر بھی جلوہٴ صدر نگ ہے۔

اگر دو یا چند خدا اس میں شریک ہوتے تو لازماً یہ ربط و نظم ختم ہو جاتا، حسن ترتیب بگاڑ جاتا اور فساد برپا ہو جاتا۔

كُوِّنَ فِيهَا الرَّحْمٰةُ اِلَّا اللّٰهُ لَفَسَدَتَا (الانبیاء - ۲۱)

اگر آسمان و زمین میں ایک اللہ کے سوا دوسرے خدا بھی ہوتے تو زمین اور آسمان کا نظام بگڑ جاتا۔

چنانچہ یہ کائنات کی ہر شے نظم و ربط کے ساتھ وحدت الہی کی پکار ہے۔

اَمَّنْ يَخْلُقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ ۗ وَ اَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَآءِ مَآءً  
 فَاَنْبَتْنَا بِهِ حَبَدًا اَنْتَ ذَاتَ بَهْجَةٍ ۗ مَا كُنْتَ لَكُم مِّنْ تَنْبِئُوۡا  
 شَجَرًا هَآءِ اِلَّا اللّٰهُ تَعَالٰى ۗ لَكُمْ هُمْ قَوْمٌ يَّعْبُدُوۡنَ ۗ اَمَّنْ يَجْعَلُ الْاَرْضَ  
 قَبْرًا ۗ وَيَجْعَلُ خَلْقَهَا اُنْثٰرًا ۗ وَيَجْعَلُ لَهَا رِوَاسِیًا ۗ وَيَجْعَلُ لِبَیۡتِ الْبَعۡثِ  
 حَاجِزًا ۗ اَمَّنْ اِلَّا اللّٰهُ تَعَالٰى ۗ لَكُمْ اَنْ تُوۡفَرُوۡا لَآ یَعْلَمُوۡنَ (النمل - ۲۰ - ۶۱)

دیکھا وہ کون ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اور کھنکھارے لیے آسمان سے پانی برسایا، پھر اس کے ذریعے وہ خوشنما باغ اگائے جن کا اگنا کھنکھارے بس میں کھنکھا، کیا اللہ کے سوا اور خدا بھی ہے؟ (نہیں) بلکہ یہی لوگ براہ راست سے آہٹ کر چلے جا رہے ہیں۔ اور وہ کون ہے جس نے زمین کو جائے نگر بنا دیا اور اس کے اندر دیکھا رواں کیے اور اس میں (پہاڑ) سمیں گاڑ دیں اور پانی کے دوزخیوں کے درمیان پر سے حائل کر دیے، کیا اللہ کے ساتھ کوئی اور خدا بھی ہے؟ (نہیں) بلکہ ان میں سے اکثر لوگ نادان ہیں۔

ان تمام سوالوں کا جواب اسی وقت ممکن ہے جب کہ انسان خدا کو اکیلا اور تنہا تسلیم کرے اور ظاہر ہے کہ جب خدا ایک ہے تو اس کی رضا تک پہنچنے والا راستہ بھی لازماً ایک ہوگا، اس کا ایک ہی پیغام ہوگا، ایک ہی مطالبہ ہوگا اور ایک مقصد کی طرف بلائے گا۔ یہ پیغام، یہ مقصد، یہ مطالبہ ہر ذریعہ میں اللہ کے منتخب بندوں کے ذریعہ انسان کے سامنے پیش ہوتا رہا اور اسی کا نام اسلام ہے۔

زمین پر آباد ہونے کی ابتدائی منزلوں میں انسان کھنکھارے جانا تھا، ابلاغ و ترسیل کا سارا نظام انکلمات اور زبان کی گویائی پر منحصر تھا، اس لیے اس زمانہ میں آسمانی ہدایت بھی لسان نبوت پر طاری ہو کر انسانوں کی رہنمائی کا ذریعہ بنتی تھی۔ چنانچہ آدم و نوحؑ جیسے انبیاء کی دعوت تمام تر زبانی تبلیغ پر مشتمل تھی اور ان کے پاس کوئی آسمانی نوشتہ نہ تھا۔ مگر جب انسان لکھنے اور پڑھنے کے فن سے واقف ہو گیا اور دل مراد کے اظہار کے لیے قلم کا سہارا لینے لگا تو آسمانی ہدایت بھی تحریری شکل میں آنے لگی۔ چنانچہ اب تکسے تاریخی ریکارڈ کے مطابق انسان حضرت ابراہیم علیہ السلام کے عہد تک لکھنے پڑھنے کے فن سے آگاہ ہو چکا تھا اس لیے سب سے پہلا آسمانی نوشتہ حضرت ابراہیمؑ پر نازل ہوا جسے قرآن اولین بیخوں میں شکر کرتا ہے۔

اِنَّ هٰذَا لَفِي الصُّحُفِ الْاُولٰٓئِ وَصَحِيفَةِ اِبْرٰهٖمَ وَمُوسٰى (الاعلا ۱۹-۲۰)

وہی اہل بیت پہلے آئے ہوئے صحیفوں میں بھی لکھی گئی تھی، ابراہیم اور موسیٰ کے صحیفوں میں

پھر آخری نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک متعدد صحیفے نازل ہوئے، قرآن، توریت، زبور، انجیل کا نہ صرف اعتراف کرتا ہے بلکہ بار بار ان کا تذکرہ کرتا ہے اور ان کے مشتملات سے بحث کرتا ہے، چونکہ

یہ ساری کتابیں اللہ کی نازل کردہ ہیں اور انسانوں کی ہدایت کا ذریعہ ہیں، اس لیے قرآن ان کی ماہِ جہی حیثیت کے مطابق کا شعور بھی پیدا کرتا ہے۔ ان کتابوں سے مطلق قرآن کریم کا رویہ حسب ذیل جائز نکالتا ہے۔

(۱) تصدیق: قرآن سب سے پہلے ان کتابوں کی تصدیق کرتا ہے اور ان کے منہل من اللہ ہونے کی حیثیت کا اعتراف کرتا ہے، ارشاد ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا بِالْبُحُرِ مِنَ الْكِتَابِ هُوَ الْحَقُّ مَعَدًّا قَالُوا لَئِن لَّمْ يَكُنِ الْيَهُودُ نَارًا مُّسْتَقِيمًا

بیتا بیہ (فاطر-۲۱)

جو کتاب ہم نے تمہاری طرف وحی کے ذریعہ بھیجی ہے وہی حق ہے۔ تصدیق کرتی ہوئی آئی ہے ان کتابوں کی جو اس سے پہلے آئی تھیں۔

(۲) تنقید: چونکہ ان کتابوں کے ماننے والوں نے ان میں تعریف و ترمیم کی اور اپنے خیالات و مفادات کے مطابق ان کو خود و برود کا نشانہ بنایا۔ اس لیے قرآن ان کتابوں میں گئی انسانی حرکات پر تنقید کرتا ہے، ارشاد ہے:

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَلْتَمِسُونَ الْكِتَابَ بِأَيْمَانِهِمْ ثُمَّ يَقُولُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لَيْسَ لَهُمْ بِهِ شَيْءٌ قَلِيلًا (البقرہ-۷۹)

رہا کہتے اور تباہی ہے ان لوگوں کے لیے جو اپنے اہتوں سے شرع کا زشتہ لکھتے ہیں، پھر لوگوں سے کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے پاس سے آیا ہوا ہے تاکہ ان کے معاوضہ میں کھڑا سا فائدہ حاصل کریں۔

يَا هَلْ أَتَاكَ الْبُرْهَانُ فَتَبَاهَىٰ لَهُمْ رَسُولُنَا يَمِينًا لَكُمْ ذِكْرًا مِّنَّا كُنْتُمْ تُخْفَوْنَ مِنَ الْكِتَابِ (المائدہ-۵۸)

(۱) اہل کتاب ہمارے رسول تمہارے پاس آگیا ہے جو کتاب الہی کی بہت سی ان باتوں کو تمہارے سامنے لکھوں رہا ہے جن کو تم چھپاتے تھے

ذَرِكَاكَ قَوْلِي مَن مَّامٍ يَمِينًا مِّنْ كَلَامِ اللَّهِ ثُمَّ يَخْفَوْنَ مِّنْهُ مَن مَّامٍ يَمِينًا مِّنْ كَلَامِ اللَّهِ (البقرہ-۷۵)

ان میں سے ایک گروہ کاشیوخہ پر رہا ہے کہ اللہ کا کلام سنتے اور کچھ خوب سمجھ بوجھ کر  
داستے اس میں تخریف کر دیتے)

۱۲۔ تفسیر: یہ کتابیں ایک خاص دور اور مخصوص قوم یا اقوام کی رہنمائی کے لیے نازل کی  
گئیں تھیں، اس لیے ان کی تشریحی حیثیت محدود اور وقت تنہی، قرآن چونکہ ہر قوم اور ہر زمانہ کے  
لیے نازل ہوا ہے اور اس کے بعد سابقہ کتابوں کی ضرورت نہ رہی اس لیے ان کتابوں کو قرآن منسوخ  
کرتا ہے۔ ارشاد باریک ہے:

وَأَنزَلْنَا التَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ مِنْ قَبْلِهِ هُدًى لِّلنَّاسِ (آل عمران-۴)

(اور اسی نے توریت اور انجیل نازل کی اس سے پہلے لوگوں کی ہدایت کے لیے)

۱۳۔ تفسیر: سچھی آسمانی کتابیں محدود زمانہ اور قوم کو مخاطب کرنے کے لیے اتاری گئی تھیں  
اس لیے ان میں ہدایت اور شریعت کا مواد بھی اسی کے مطابق عطا کیا گیا تھا۔ قرآن کریم ان کتابوں  
کا، اصلی اور جوہری نلیہات کو اپنے اندر سمیٹے ہوئے ہر زمانہ اور ہر قوم کو مخاطب کرنے کے لیے ابری  
شریعت کا تفصیلی و سبلی فرعیہ انجام دیتا ہے۔ قرآن ان کتابوں کی تعلیم ہدایت و سعادت کا واحد  
ہے اور ان کی معرفت کا واحد معتبر ذریعہ بھی۔ گویا قرآن آسمانی کتابوں کا کیملی ایڈیشن ہے۔

حضرت عبداللہ بن عباس فرماتے ہیں۔ القرآن امین علی کل کتاب قبلہ۔ ارشاد باریک ہے:

أَلَيْسَ لَكُمْ كِتَابٌ لَّكُمْ فِيكُمْ وَأَنزَلْنَا عَلَيْكُمْ نِعْمَتًا وَرَحْمَةً

لَّكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا (المائدہ-۱۲)

(آج میں تمہارے دین کو تمہارے لیے نکل کر دیا ہے اور اپنی نعمت تم پر تمام کر دی

ہے اور تمہارے لیے اسلام کو دین کی حیثیت سے قبول کر لیا ہے)

وَأَنزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنْ

الْكِتَابِ وَهُدًى مِّنَّا عَلَيْكَ (المائدہ: ۴۸)

رکھنے والے نبی تمہاری طرف یہ کتاب بھی جو حق کے کڑاں ہے اور ان کتاب میں سے جو کچھ

اس کے سامنے موجود ہے اسکی تصدیق کرتی ہے اور اس کی محافظ و نگہبان ہے)

ان کتابوں کے علاوہ کچھ اور کئی مذہبی کتابیں ہیں جن کو ان کو ماننے والے الہامی کتاب قرار دیتے

ہیں۔ مثلاً ہندوستان میں ویدوں کا خاتمہ، زرتشتیوں میں اوستا اور ہنرمیں کا سنا کا مقام نہایت اہم اور مقدس ہے۔ مگر چونکہ قرآن میں ان کتابوں کا کوئی تذکرہ نہیں ہے اور نہ کسی قسم کا کوئی اشارہ ملتا ہے جس سے یہ سمجھا جائے کہ یہ آسمانی کتابیں ہیں البتہ جہلاً لانا کہا گیا۔ قرآن کریم میں فرماتا ہے: ﴿وَإِن كُنتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ﴾ (انفال - ۶۶) اور یہ تعلیم اگلے لوگوں کی کتابوں میں بھی موجود ہے (اس لیے ہم یقین سے نہیں کہہ سکتے کہ یہ اللہ کی نازل کردہ ہیں یا نہیں۔ قرآن کے اعتراض کے مطابق ہر قوم میں اللہ کا پیغام آیا ہے: ﴿وَإِن كُنتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُوا أَوْلِيَاءَ اللَّهِ يُحِبُّكُمْ﴾ (فاطر - ۲۳) اور کوئی امت ایسی نہیں گزری جس میں کوئی متنبہ کرنے والا نہ آیا ہو۔

اس اعتراض اور اعلان کی رو سے کوئی مستبعد نہیں کہ ان قوموں میں صحیفے بھی نازل کیے گئے ہوں اس لیے ہندوستان و ایران اور چین میں بھی آسمانی کتابوں کا نازل ہونا خارج از امکان نہیں قرار دیا جاسکتا۔ ہو سکتا ہے کہ کئی کتابیں جن کو اہل مذاہب آسمانی کہتے ہیں اصلاً آسمانی ہی رہی ہوں، بعد میں تورات و انجیل کی طرح تحریف و تزویر کا شکار ہو کر ان کی تعلیمات مشرکانہ رنگ و آہنگ اختیار کر گئی ہوں یا ہنرمیں اس صورت حال میں جب کہ ان کتابوں میں بعض اہل علم کی تفتیق کے مطابق نبی آخر الزماں مصلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیشین گوئیاں ملتی ہیں، ان کے آسمانی ہونے کا امکان اور قوی ہو جاتا ہے، تاہم قرآن و حدیث میں ان کا تذکرہ نہ ہونے کی بنا پر تورتیت، زبور اور انجیل کی طرح حتمی طور پر ہم ان کو آسمانی صحیفہ ہدایت نہیں سمجھتے۔

مذکورہ آسمانی کتابوں کے بارے میں جب قرآن کا اعتراض ہے کہ ﴿كُلٌّ مِّنْ عِندِ رَبِّكَ﴾ (آل عمران - ۶) سب ہمارے رب کی طرف سے ہے، تو ان نام کتابوں پر بھی ایمان لانا ضروری ہے چنانچہ ایک مسلمان کے لیے نہ صرف یہ کافی ہے کہ وہ قرآن کریم پر ایمان لائے بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ وہ سابقہ آسمانی کتابوں کے الہامی ہونے پر بھی ایمان لائے۔ بلکہ قرآن پر ایمان لانا بجا ہے خود ان کتابوں کو الہامی حیثیت پر یقین کرنا ہے۔ چنانچہ ان کتابوں کے نازل کرنے والے کا اپنے بندوں سے مطالبہ یہ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ  
عَلَيْكُمْ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ مِنْ قَبْلِهِ (النسار - ۱۳۶)

(اے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ پر اور اس کے رسول پر اور اس کتاب پر جو اللہ نے اپنے

رسول پر نازل کی ہے اور ہر اس کتاب پر ایمان لانا جو اس سے پہلے نازل کر چکا ہے) دوسری طرف یہی مطالبہ برابر اجماعاً انسانی کتابوں کے حاملین سے بھی کیا گیا ہے کہ یہ سب کتابیں جب ایک ہی سلسلے کی کڑیاں ہیں تو بلا امتیاز ان سب پر ایمان لانا ضروری ہے ان میں سے بعض پر ایمان لانا اور بعض کا انکار کرنا اور حقیقت ان تمام کتابوں کا انکار کرنا ہے۔ ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّا جَاءْنَا بِمِثْرًا مِّمَّا تَمُنُّونَ عَلَيْهِمْ وَإِنَّا لَهُمْ لَشَاقِقُونَ  
 (اسے لو کہ جنہیں کتاب دی گئی تھی ایمان لانا اور اس کتاب پر جو ہم نے اب نازل کی ہے جو اس کتاب کی تصدیق کرتی ہے جو کہ تمہارے پاس پہلے سے موجود تھی)۔

ظلامتِ کلام پر اسلامی ہدایت کا تسلسل حضرت آدم سے نبی خاتم تک کبھی منقطع نہیں ہوا اور یہ آسانی کتابیں اسی تسلسل کی علامت اور شہادت ہیں اور اسلام اس تسلسل قطعیین رکھنے کو جزو ایمان قرار دیتا ہے:

أَمْ تَوَدُّونَ أَنَّ نَحْنُمُ الْمُنَافِقِينَ قُلْ إِنَّمَا يَتَّبِعُ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ بِالْحَقِّ وَإِنَّا لَمَعْلَمُونَ  
 (اللہ کے رسول اس پر ایمان لایا ہے جو اس کے رب کی طرف سے اس پر نازل ہوا ہے اور مومنین کبھی اس پر ایمان لاتے ہیں، انہما اور اس کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کا قول یہ ہے کہ ہم اللہ کے رسولوں کو ایک دوسرے سے الگ نہیں کرتے)۔

قرآن جس دین کو پیش کرتا ہے، وہ کوئی نیا دین نہیں، شرعیات ضرور ہے، قرآن اسی دین کی تکمیل و تبلیغ کرتا ہے جس کے لیے آدم، نوح، ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ وغیرہ جیسے انبیاء مبعوث کیے گئے تھے۔

مَنْعَرَجٍ لَكُمْ مَوَدَّةٍ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَصَحَّحَ بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَىٰ وَعِيسَىٰ أَنْ أَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاتَّقُوا اللَّهَ فَمَا ذُنُوبَكُمْ  
 (الشورہ، ۱۲)

(اس نے تمہارے لیے دین کا وہی طریقہ متفرک کیا ہے جس کا حکم اس نے نوح کو دیا تھا اور جسے اس نے اب تمہاری طرف ہم نے وحی کے ذریعہ بھیجا ہے اور جس کی ہدایت ہم ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو دے چکے ہیں تاکہ تم کو اس دین کا اور اس میں متفرق نہ ہو جاؤ)۔



اس وقت نزلان واحد محیطہ ہے جو آسمانی ہدایت کے تسلسل اور اس روایت کے تقدس کا امین ہے، اس کا محافظ اور نقیب ہے۔ جب کہ دوسری کتابیں اس ہدایت کے تسلسل اور اس کے نقطہ عروج میں خلا اور انقطاع کو قبول کیے ہوئی ہیں۔ یہود آدم سے لے کر صرف تورات اور اس کے حامل موسیٰ تک ہدایت الہی کا سلسلہ تسلیم کرتے ہیں اور اسی پر ختم کر دیتے ہیں اور عیسائی انجیل اور اس کے حامل عیسیٰ پر اس ہدایت کو ختم کر دیتے ہیں۔ حالانکہ سلسلہ ہدایت کا اختتام اور نقطہ عروج قرآن اور حامل قرآن محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں تو جس طرح محض خدا کا ماننا مسلمان ہونے کے لیے کافی نہیں بلکہ ایک ہی خدا کا ماننا ضروری ہے۔ اسی طرح محض رسالت کا اقرار بھی کافی نہیں بلکہ سلسلہ رسالت اور ختم رسالت کا اقرار بھی ضروری ہے۔

## قرآن کریم کا نزول

قرآن کریم کے نزول سے ملحق تکلمین و مفسرین کا ایک گروہ اس بات کا قائل ہے کہ رمضان کے مہینے میں نوح مغفونہ سے ایک ہی مرتبہ پورا قرآن سہار دنیا پر نازل ہوا اور وہاں سے کھٹوڑا کھٹوڑا ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ مگر کسی صحیح حدیث میں اس کی مزاحمت نہیں ملتی۔ محمدین و مفسرین کا دوسرا گروہ اس بات کا قائل ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن اگرچہ کھٹوڑا کھٹوڑا ہی نازل ہوا مگر آغاز نزول رمضان کے مہینہ میں ہوا۔ یہی مطلب ہے متفقونہ مضافاتے الذی عنہ انزل فیہ القرآن (البقرہ ۱۸۵) چنانچہ محمد بن اسحاق فرماتے ہیں کہ سترہ رمضان المبارک کو آپ منصب نبوت پر فائز ہوئے۔ و انت علیہ اربعون فاشترقت شمس النبوة منه فی رمضان۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے اس قول کی تائید و تصدیق کی ہے کیونکہ رمضان کے مہینہ میں آپ غار حرا میں اعتکاف فرماتے تھے۔ واذن استفتح ک روایت سے بھی اس کی توثیق ہوتی ہے وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ برابر ہم علیہ السلام کے صحیفہ رمضان کی پہلی تاریخ میں نازل ہوئے۔ تو اس رمضان کی چھ تاریخ میں انجیل سترہ رمضان میں اور قرآن چوبیس رمضان میں نازل ہوا۔

رفسان کی تعیین کے علاوہ قرآن اپنے نزول کے سلسلہ میں یہ بھی اعلان کرتا ہے۔ حُطْمٌ  
 ذَا الْكِتَابِ الْمُبِينِ ۚ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَارَكَةٍ اِنَّا كُنَّا مُنذِرِيْنَ (النحل: ۱۳۱)  
 اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۗ وَمَا اَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ ۗ لَيْلَةُ الْقَدْرِ  
 حَتّٰى يَخْرُجَ الْوَجْهُ الْكَافِرُ ۗ وَالْقَدَرُ مِثْقَالِ ذَرَّةٍ ۗ الْبَارِكُ الْغَفُورُ ۗ (القدر: ۱-۴)  
 حضرت حسن بصریؒ کا خیال اسی لیے شب قدر کے بارے میں ہے کہ وہ چوبیس کی رات ہے جس میں قرآن  
 نازل کیا گیا۔ قدر کی رات کو بھی متعین کی جائے، قرآن کی مراحت کے بموجب قدر کی مبارک رات میں  
 ہی قرآن کے نزول کا آغاز ہوا۔

### قرآن پر ایمان لانے والوں کی تین قسمیں

قرآن پر ایمان لانے والوں کی ایک قسم ان لوگوں کی ہے جو قرآن کی تلاوت کرتے ہیں، اس کے  
 سامان کو سمجھتے ہیں اور اس کے احکام پر عمل کرتے ہیں۔ دوسرے وہ لوگ ہیں جو ایمان تو رکھتے ہیں  
 مگر اس پر عمل نہیں کرتے۔ یہ لوگ مجرم ہیں باقی نہیں۔ تیسرے لوگ وہ ہیں جو ان دونوں کے درمیان میں  
 یعنی کبھی قرآن پڑھتے ہیں کبھی نہیں پڑھتے، کبھی اس پر عمل کرتے ہیں اور کبھی خواہشات نفسانی کے  
 اسیر ہو جاتے ہیں۔ یعنی فرماں بردار بھی ہیں اور خدا کا کبھی۔ قرآن کریم ان تینوں گروہوں کو بالترتیب  
 سچائی میں سبقت کرنے والے، اپنے نفس پر ظلم کرنے والے اور ان دونوں کے درمیان رہنے  
 والے قرار دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا اشارہ ہے:

سَمَّ اَوْرُنَّا الْكِتَابَ الَّذِيْنَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ  
 ظَالِمٌ لِّنَفْسِهٖ وَمِنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرَاتِ  
 يُرَادُّنَا ۗ اِنَّ اللّٰهَ ذٰلِكَ هُوَ الْغَفُورُ الْكَرِيْمُ (فاطر: ۳۲)

اسی نام نے اس کتاب کا وارث بنا دیا ان لوگوں کو جنہیں ہم نے اس وارثت کے  
 لیے اپنے بندوں میں سے چن لیا۔ اب کوئی نران میں سے اپنے نفس پر ظلم کرنے والا  
 ہے اور کوئی بیچ کی راس ہے اور کوئی اللہ کے اذن سے نیکیوں میں سبقت کرنے  
 والا ہے، یہی بہت بڑا فضل ہے (

امام ابن تیمیہ کہتے ہیں کہ سَابِقُونَ بِالْخَيْرَاتِ میں وہ لوگ آتے ہیں جو قرآن کے ساتھ نوافل و مستحبات کا بھی التزام کرتے ہیں۔ واجبات کے ساتھ تقرب بالمحسَنات میں سبقت کرتے ہیں اور ظَالِمٌ لِّنَفْسِهِ میں وہ لوگ آتے ہیں جو واجبات و قرآن کو ترک کرتے ہیں، محرمات کا ارتکاب کرتے ہیں اور اپنے گناہوں پر مُسْرَبُونَ ہیں۔ اور مقصد میں وہ لوگ آتے ہیں جو قرآن پر عمل کرنے میں محرمات سے بچتے ہیں۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بروایت حضرت ابو موسیٰ قرآن سے وابستگی رکھنے والے اور اس کے چھوڑنے والے مختلف گروہوں کی مثال اس طرح بیان فرمائی ہیں:

المؤمن الذی یقرء القرآن و یعمل بہ کالانجیحۃ طعمہا طیب  
دریحہا طیب و المؤمن الذی لا یقرء القرآن و یعمل بہ کالتقرع  
طعمہا طیب و لا یرج لہا و مثل المنافق الذی یقرء القرآن کالرجیح  
یریحہا طیب و طعمہا مر و مثل المنافق الذی لا یقرء القرآن کالمنظلة  
طعمہا مر و یریحہا مر

اس موزن کی مثال جو قرآن پڑھتا ہے اور اس پر عمل کرتا ہے اترجیح کی سی ہے جس کا ذائقہ بھی عمدہ اور خوشبو بھی عمدہ ہے، اور اس موزن کی مثال جو قرآن کے احکام پر تو عمل کرتا ہے مگر پڑھتا نہیں کھجور کی سی ہے جس میں خوشبو نہیں ہے مگر ذائقہ عمدہ ہے۔ اور اس منافق کی مثال جو قرآن کو پڑھتا ہے ریحانہ کی سی ہے جس کی خوشبو عمدہ ہے مگر ذائقہ کڑوا ہے اور اس منافق کی مثال جو قرآن نہیں پڑھتا المیرے کی سی ہے جس کا ذائقہ بھی کڑوا ہے اور بو بھی کڑوی ہے۔

## حاملین قرآن کا مقام دنیا اور آخرت میں

قرآن عظیم اور مقدس کتاب ہے حاملین قرآن بھی اس کی نسبت سے عظیم اور مقدس ہیں۔

اور عزت و احترام کے بلند مقام کے مستحق ہیں یہاں تک کہ امامت اور امارت کے اعلیٰ ترین مناصب کے بھی دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ حق دار ہیں۔ بروایت حضرت ابو ہریرہؓ ایک مرتبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک وفد بھیجا تو اس وفد کے ہر فرد سے قرآن پڑھوایا، پھر ان میں سے سب سے کم عمر صحابی سے پوچھا تم کو قرآن کتنا یاد ہے؟ انہوں نے کہا غلاں غلاں سورتیں اور سورۃ البقرہ۔ آپ نے پوچھا کیا سورۃ البقرہ بھی یاد ہے؟ انہوں نے کہا ہاں، تو آپ نے فرمایا، تم ہی اس وفد کے امیر ہو گے، پھر ان میں سے حسب و نسب والے ایک صحابی نے کہا، بخدا میں سورۃ البقرہ کی تعلیم حاصل کرنے سے اس لیے شرم گیا کہ مجھے ڈر تھا کہ میں اسے قیام لیل کا ذریعہ نہیں بنا سکتا تو آپ نے فرمایا، قرآن کا علم حاصل کرو اور اسے پڑھو کیونکہ قرآن کی مثال اس شخص کے لیے جو قرآن کی تعلیم حاصل کرتا ہے اور آگ پڑھتا ہے اور قیام لیل کا ذریعہ بناتا ہے ایسی ہے جیسے ایک مشکیزہ جو خشک ہے بھرا ہوا ہے اور اس کی خوشبو ہر جگہ پھیل ہی ہے اور اس شخص کی مثال جو اسے پڑھتا ہے اور سینے میں رکھ کر سوجاتا ہے اس مشکیزہ کی ہے جس سے مشک کے ڈھاپے ریا جاتا ہے۔ اور حضرت عثمان غنیؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن کی طرف ایک وفد بھیجا اور اس کا امیر وفد کے سب سے چھوٹے صحابی کو بنایا، کچھ دن گزر گئے اور یہ وفد نہیں نکلا، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اس وفد کے ایک فرد سے ملاقات ہوئی، تو آپ نے پوچھا ابھی تک کیوں نہیں گئے؟ انہوں نے کہا اللہ کے رسولؐ! ہمارے امیر کے پاؤں میں تکلیف ہے آپ ان کے پاس گئے اور یہ پڑھ کر سات مرتبہ پھر کجا جسم اللہ و با اللہ و اعوذ باللہ و عند رثہ موتے نشر ما فیہما۔ اس سے وہ صحابہ لگا چھپے ہو گئے۔ آپ سے ایک بڑی عمر کے صحابی نے کہا کہ آپ نے اسے ہمارا امیر بنایا جب کہ وہ ہم سب میں چھوٹا ہے تو آپ نے اس کی وجہ اس کی قرأت قرآن بتائی۔ اس پر انہوں نے کہا اللہ کے رسولؐ اگر مجھے سوجانے اور قرآن سے غافل رہنے کا خوف نہ ہوتا تو میں ضرور اس کی تعلیم حاصل کرتا، تو آپ نے فرمایا، قرآن کی مثال اس مشکیزہ کی سی ہے جس میں مشک بھرا ہوا ہے جو ہر سو پھیل رہا ہے۔ اسی طرح قرآن کو جب تم پڑھتے ہو اور وہ بھٹارے سینے میں ہوتا ہے تو مشک کی طرح ہوتا ہے۔

آخرت میں بھی حامل قرآن کا درجہ سب سے بلند ہو گا۔ حاملین قرآن سے کہا جائے گا کہ آیتیں پڑھتا

جا اور اسی کے مطابق عزت و بلند کی اور ترقی کے درجات طے کرتا جا۔  
 يقال لصاحب القرآن اقرا وارثق ورنزل كما كنت تترتل في الدنيا  
 فان منزلتك عند اخراية تقرأها عه

## قرآن مجید کے امتیازات

قرآن مجید کی چند اہم اور نمایاں خصوصیات اور امتیازات ہیں، ایک امتیاز یہ ہے کہ وہ دائمی اور  
 آفاقی ہے اس لیے تحریر و تزیین سے پاک ہے اور اللہ نے اس کی حفاظت کی ضمانت لی ہے۔  
 اِنَّا نَحْنُ حَقِيقَةُ تَرْجَمَتِ الْبَلَدِ ذَا نَالَ لِحَاظِنَا رَا لِحَجْرَا  
 ہم نے ہی اس ذکر کو نازل کیا اور ہم اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔

قرآن اپنا تبارت مہدی للناس و بَيِّنَاتٍ لِّكُلِّ بَلَدٍ تَعْرِيبٍ كَرَّا لِحَاظِنَا اِسْمِ طَرَحِ اِبْنِي  
 آفاق اور دائمی حیثیت کو پیش کرتا ہے۔

جس طرح وہ اسلام کی - كَافَّةً لِلنَّاسِ  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی - رَحْمَةً لِلنَّاسِ  
 امت مسلمہ کی - اَخْرَجَتْهُ لِلنَّاسِ

والی حیثیت کو اسمبار کر پیش کرتا ہے یعنی وہ کسی قوم یا نسل یا طبقہ کے لیے نہیں بلکہ تمام انسانوں کے لیے ہے۔  
 قرآن کا دوسرا امتیاز یہ ہے کہ وہ انسانی امراض کے لیے نسخہ کو کیا ہے۔ یہ امراض خواہ روحانی  
 ہوں یا اخلاقی اور یا جسمانی۔ قرآن ان تمام امراض کے لیے شفا ہے۔ وَ نُنزِّلُكَ مِنْتَ السَّمٰوٰتِ مَتٰهُو  
 مَنقَطًا وَّ رَحْمَةً لِّلْمُؤْمِنِيْنَ (نبی اسرئیل - ۸۲) اور ہم قرآن کے ذریعے وہ چیز نازل کرتے ہیں  
 جو مومنوں کے لیے شفا اور رحمت ہے۔

قرآن املاک روحانی اور اخلاقی امراض ہی کے ازالہ کے لیے نازل ہوا ہے۔ جسمانی امراض کا علاج  
 ضمناً یا التزائماً ہے۔ قرآن کے حروف الفاظ و دہائی میں شفا مضمر ہے۔ روحانی امراض میں شرک، نفاق، تشکیک،  
 ریا، اعتقاد کی کمزوری، بے عملی اور غلطی آوردگی اخلاقی امراض میں جہنمی بے راہ روی، بے حیائی، غیبت

بخلی، کینہ اور حسد، کبر و غرور، تعصب و تحزب وغیرہ کا موثر علاج ہے۔

تیسرا امتیاز یہ ہے کہ قرآن میزانِ عمل، میزانِ عمل اور میزانِ حیات ہے، اسی میزان پر انسانوں کا قیام مطلوب ہے، اسی میزان کے مطابق زندگی گزارنے کا حکم ہے۔ باہمی معاملات اور تعلقات میں بھی یہ میزان ضروری ہے۔ قیامت کے دن اسی میزان پر لوگوں کے اعمال تو لے جائیں گے اور یہی میزان احتساب ہوگا۔

اللَّهُ الَّذِي أَنْزَلَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَالْمِيزَانَ (شوریٰ ۱۷)

وہ اللہ ہی ہے جس نے حق کے ساتھ یہ کتاب اور میزان نازل کی ہے  
یہاں کتاب سے مراد قرآن ہے اور میزان اس کا بیان ہے۔ اسی لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

القرآن حجة لك او عليك ان كان يؤتمر به ليعتد به في حجة من ائتماره فان حجت ہے۔  
یہی قرآن ہمارے عروج و زوال اور ترقی و تزلزل کا بھی میزان ہے۔ انشاء اللہ برفع بهذا الكتاب  
اقواما و يضع بها اخرين۔ انشاء اللہ اس قرآن کے ذریعہ کچھ قوموں کو بلندی عطا کرتا ہے جب کہ دوسری  
قوموں کو پستی میں مبتلا کر دیتا ہے۔

چوتھی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ قرآن ضابطہ حیات ہے اور دستور زندگی ہے۔ زندگی کی  
مشکلات کا حل ہے انفرادی و اجتماعی زندگی کے تمام پہلوؤں پر حاوی ہے اور انسان کی ہر جہت  
رہنمائی کرتا ہے۔ قرآن اسے تبیاناً لکل شیء سے تمییز کرتا ہے۔ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ تَنْزِيلاً  
رُكُلًا مَّشِيًّا وَوَعَدْنَاكَ وَبَشِّرَ لِمُؤْمِنِيكَ (النمل ۸۹) اور ہم نے یہ کتاب تم پر نازل کی  
ہے جو ہر چیز کی وضاحت کرنے والی ہے اور مسلمانوں کے لیے رحمت اور بشارت ہے۔

زندگی کے حقائق و جوانب پر قرآن تفصیل سے بحث کرتا ہے، کہیں اجمالی تبصرہ کرتا ہے اور کہیں  
اشارات کرتا ہے۔ مگر وہ کسی بھی نوعیت کی حیات کو اس طرح آزاد نہیں چھوڑتا کہ اس میں انسان کو قرآن سے  
کوئی رہنمائی یا مدد ملتی ہو۔ مثال کے طور پر نثر و اشاعت اور ذرائع ابلاغ ہی کو ایسی ہی اجتماعی زندگی کے  
بہت سے مسائل اور دشواریاں تین تین خبر لے لے اور غلط نہیں لے کے پیدا ہونے سے وجود پاتی ہیں۔ بہر

زمانے میں انسانی ذہن کو بنانے اور بگاڑنے میں ذرائع ابلاغ کا نمایاں کردار ہے اور بالخصوص صحافت (جرنل ازم) کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ گرجان صحافت کا خریدنے اور خریدنے میں جو رجحان ہے وہ تحقیق سے زیادہ استعجاب پر مبنی ہے۔ قرآن صحافت کی کتاب ہرگز نہیں مگر اس نے جو ہدایات دی ہیں وہ ذرائع ابلاغ اور وسائل نشر و اشاعت کے استعمال کے سلسلہ میں رہنما اصول کی حیثیت رکھتی ہیں۔ مثلاً احسن فیل روایات کا مطالعہ کریجیے :

اِذَا جَاءَهُمْ حُرُوفٌ مِّنَ الْاَلَمَانِ اَوْ الْفَرَنْجِ اَوْ الْاَنْدَلُسِ اَوْ اَمْرٌ مِّمَّ ذٰلِكَ فَلْيَرْجِعُوْا اِلَيْهِ  
 التَّرٰوُذِ وَالْاَلِ اُولٰٓئِ اَمْرٌ مِّنْهُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ  
 مِنْهُمْ (النسار ۸۲)

اور جب ان کے پاس امن یا خوف کی کوئی خبر پہنچتی ہے تو اسے مشہور کر دیتے ہیں اور اگر اس کو رسول اور اپنے سربراہوں کے پاس پہنچاتے تو تحقیق کرنے والے اس کی تحقیق کر لیتے۔

اِنَّ جَاءَكُمْ نَاصِحَةٌ مِّنْ بَنِي اَنْدَلُسٍ اَوْ مِّنْ اَمْرٍ مِّنْ اَمْرٍ مَّا يَبْجَاهُ لِيَا  
 فَذَكِّرْهُمْ اَعْلٰى مَا قَدَّمْتُمْ لِنِدْمَانِهِمْ (المجات ۶)  
 اگر کوئی مہول الحال نصاب سے پاس کوئی خبر لے کر آئے تو تحقیق کر لیا کرو، کہیں ایسا نہ ہو کہ تم کسی گروہ کو نادانانہ نقصان پہنچا بیٹھو اور پھر اپنے کیے پر پشیمان ہو

پہلی آیت میں خبروں کو پھیلانے سے پہلے ان کی حقیقت و صورت، ان کے نتائج اور مضرات پر غور کرنے کے لیے ان کو صاحب معاملہ اور ذمہ دار لوگوں تک پہنچانے کی اہمیت پر زور دیا گیا ہے۔ دوسری آیت میں یہ جھوٹی سچی خبر کو سننے، قبول کرنے اور اس کے مطابق رائے قائم کرنے کے سلسلہ میں احتیاط ملحوظ رکھنے کی تلقین دی گئی ہے اور یہ بتایا گیا ہے کہ ایسی خبر جس کا تعلق اجتماعی نفع و نقصان ہے اس کی تحقیق و تصدیق ضروری ہے ورنہ یہ ہو سکتا ہے کہ غلط خبر کی بنیاد پر کوئی ایسا اقدام ہو جائے جو مذمت اور پشیمانی پر منتهی ہو۔ تحقیق کبھی تو خبر کی ہوتی ہے اور کبھی خبر لانے والے کی اور کبھی دونوں کی یہ حالات اور ماحول کے اوقات پر منحصر ہے۔ اسی لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر سنی سنائی بات کو بلا تحقیق بیان کرنے والے کو جھوٹا قرار دیا ہے۔ آپ نے فرمایا: کفنی بالمرء کذبا ان یحدث

بلکہ ماسمجح، انسان کے جھوٹا ہونے کے لیے کوئی ہے کہ وہ ہر سنی ہوتی بات کو بیان کرے۔  
 قرآن کا پانچواں امتیاز یہ ہے کہ وہ علم اور عبادت کا مجموعہ ہے۔ قرآن ذکر بھی ہے اور فکر  
 بھی۔ اس کے برخلاف کوئی چیز علم اور عبادت کی جامع نہیں۔ مثلاً صلوة، صوم، زکوٰۃ، حج، ذکر  
 اور چہارہ سب عبادت تو ہیں مگر علم نہیں۔ مگر قرآن عبادت بھی ہے اور علم بھی۔ عبادت ایسی کہ  
 بروز قیامت قرآن چٹھنے والوں کے لیے زرمیہ شفاعت ہوگی اور علم ایسا کہ اس سے زیادہ معتبر  
 یقینی اور بابرکت کوئی دوسرا علم نہیں۔ اسی لیے قرآن کو دوسری جملہ باتوں کے مقابلہ میں گونہ  
 منیبت ماسئل ہے، ایک مرتبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسجد نبوی میں تشریف لائے تو صحابہ کرامؓ کے حلقے  
 بنے ہوئے تھے ایک حلقہ ذکر میں مشغول تھا اور دوسرا قرآن کے مذاکرہ میں، آپؐ نے پہلے حلقے کی  
 بھی تشریف لی مگر خود دوسرے حلقے میں جا کر بیٹھ گئے اور فرمایا بئس حلقہ۔ میں مسلم نہ کر سکیا گیا  
 ہوں، اسی لیے حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے جب پوچھا گیا کہ آپؐ کا ذکر و نوافل کا زیادہ اتہام نہیں  
 کرتے تو انھوں نے فرمایا میں قرآن میں مشغول رہنے کو اذکار و نوافل سے بہتر سمجھتا ہوں۔

### قرآن کو یاد کرنا آسان ہے :

قرآن کی ایک خوبی یہ ہے کہ اسے یاد کرنا نہایت آسان ہے، چنانچہ ایک معصوم بچہ بھی چند سالوں  
 میں اسے یاد کرتا ہے اور یہ قرآن کا اعجاز ہے کہ دنیا کی کسی کتاب کو یاد کرنا اتنا آسان نہیں جتنا کہ قرآن کا  
 یاد کرنا آسان ہے۔ شاید آج کوئی مذہبی کتاب ایسی نہیں جسے چند آدمی ان ازلوں تا آخر زبانی سنا دیا۔  
 نہ عہد نامہ متیق اور نہ عہد نامہ جدید، نہ وید اور نہ گرو گنتھ۔ مگر یہ قرآن ہے جس کے حفاظ کھڑوں کی تعداد  
 میں رو سے زمین پر پائے جاتے ہیں۔ جب کوئی انسان قرآن کو حاصل کرنا چاہتا ہے تو قرآن کو سہل  
 پاتا ہے۔ مگر جب وہ قرآن سے بے توجہی برستا ہے تو قرآن بھی اس سے اپنا فیض منقطع کرتا ہے اس لیے  
 قرآن کو یاد کرنے کے ساتھ اس کی حفاظت اور مدد و مست فرمائی ہے۔ چنانچہ بروایت حضرت ابو موسیٰ  
 اشعریؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

«فما بعد، والقرآن فالذی نعیمی بید، کما لہ و انشد، تعصیبا منی الابل فی عقلها»  
 اللہ



قرآن کی نگرانی کرتے رہو یاد کرنا کہ جو کلمہ اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے قرآن بندھے ہوئے اونٹ سے زیادہ تیزی سے نکل جاتا ہے)

## قرآن سدا بہار ہے

قرآن کریم کا سب سے بڑا وصف یہ ہے کہ اس کے معارف لامتناہی اور اس کے عجائبات لامحدود ہیں جن کا احاطہ کرنا کسی انسان کے بس کی بات نہیں۔ قرآن چونکہ اللہ رب العزت کا کلام ہے اور اللہ کا علم تمام موجودات و ممکنات وغیرہ کو محیط ہے، اس لیے اس کے کلام میں اس کی تہ داری پائی جاتی ہے۔ کوئی شخص زندگی بھر قرآن کی تلاوت اور اس میں غور و فکر کرتا رہے کبھی یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ قرآن کے معانی و مظاہریم کی تہوں تک پہنچ گیا، بلکہ جب وہ کلام الہی کو پڑھے گا ہر قسم سے اسے ایک نئی بات معلوم ہوگی، نیا پن اُسے محسوس ہوگا اور نئی لذت اُسے نصیب ہوگی۔ قرآن کو ایک سدا بہار درخت ہے اس پر کبھی خزاں نہیں آتی کبھی اس کی شاخاں و تازگی ختم نہیں ہوتی، کبھی اس کا فیض ختم نہیں ہوتا بلکہ ہر لمحہ اس میں نمو اور باریدگی محسوس ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے خود ہی اپنے کلام کی مثال اس پاکیزہ درخت سے دی ہے جس کی جڑیں زمین کی تہوں میں پیوست ہیں اور شاخیں آسمان میں پھیلی ہوئی ہیں اور ہر لمحہ وہ انسانوں کے لیے فیض رساں ہے۔ ارشاد ہے:

الْم تَرَ كَيْفَ صَوَّرَ اللَّهُ مَثَلًا كَلِمَةً طَلِيَّةً كَشَجَرَةٍ طَلِيَّةٍ أُصْلَاهَا  
تَأْتِي وَرَقُّهَا فِي السَّمَاءِ تُؤْتِيهِ أَكْثَرُهَا مَخْلُوعِينَ بِأُذُنِ رَبِّهَا  
كَذَلِكَ يُضَرِّبُ اللَّهُ الْمَثَالَ لِلَّذِينَ اسْتَبَدُّوا لَوْلَا أَلَّهُمْ بَتَّ عَصَاكَ

(الہیٰم ۲۵-۲۴)

دیکھو تم دیکھتے نہیں کہ اللہ نے کلام طلیہ کو کس چیز سے مثال دیا ہے، اس کی مثال ایسی ہے جیسے ایک پاکیزہ درخت جس کی جڑ زمین میں گہری جمی ہوئی اور شاخیں آسمان تک پہنچی ہوئی ہیں، ہر آن وہ اپنے رب کے حکم سے اپنے پھل دے رہا ہے۔ یہ مثالیں اللہ اس لیے دیتا ہے کہ لوگ اُس سے سبق لیں۔

## قرآن فائدہ اور امام ہے

قرآن بنی نوع انسان کا رہنما امام اور قائد بھی ہے جو لوگ قرآن کی رہنمائی اور قیادت کو تسلیم کر کے اس کا اتباع کرتے ہیں قرآن ان کی جنت تک رہنمائی کرتا ہے اور جو لوگ اس کی رہنمائی اور امامت تسلیم نہیں کرتے قرآن ان کی بھی رہنمائی کرتا ہے مگر جنت کے بجائے جہنم تک لے جاتا ہے جیسا کہ بروایت حضرت جابر بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”القرآن شافع مشفع و ماحل مصلح من جعله امامه تاده الجنة  
ومن جعله خلف ظهره ساقط الى النار“

قرآن پاک ایسا شفیق ہے جس کی شفاعت مقبول ہے اور ایسا مجادل ہے جس کی مجادہ مسلم ہے، جو شخص قرآن کو اپنے آگے رکھتا ہے قرآن اسے جنت تک لے جاتا ہے اور جو اسے پیس پشت ڈال دیتا ہے قرآن اسے جہنم میں گرا دیتا ہے)

## قرآن مجید کی دو سطیہیں :

قرآن کریم کی دو سطیہیں یا دو نچ ہیں۔ ایک عمومی سطح ہے جو ہدایت سے متعلق ہے۔ یعنی قرآن ہدایت کے معاملہ میں امام ہے، اس کا فیضان عالم و جاہل، عقلمند و کم عقل، شہری و دیہاتی سب کے لیے یکساں ہے جو بھی ہدایت کا طلبکار ہے قرآن اس کے لیے مشیت ہدایت ہے۔

تَهْتَدُونَ مَنَّا لَدِينِمْ أُنزِلَتْ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَ  
بَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ (البقرہ ۱۸۵)

دو مسلمان وہ مہینہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا جو انسانوں کے لیے سراسر ہدایت ہے اور ایسی واضح تعلیمات پر مشتمل ہے جو راہِ راست دکھانے والی ہے اور حق و باطل میں فرق کرنے والی ہے۔

اس لحاظ سے قرآن ایک بالکل آسان کتاب ہے اس میں کسی طرح کی کوئی دشواری نہیں، اللہ تعالیٰ

کے حکم کے بموجب دَلَّفْنَا الْقُرْآنَ لِلَّذِينَ كَفَرُوا قَوْلًا مِّنْهُ مَتَّكِرًا (الفرقان، ۱۱) اور ہم نے اس کتاب کو نصیحت کے لیے آسان بنا دیا ہے، اس پر کفر کیا ہے کوئی نصیحت قبول کرنے والا) وہ پہل ہے۔ قرآن سے ہدایت حاصل کرنے کے لیے کسی درگاہ سے سندریاقت حاصل کرنا ضروری نہیں مگر قرآن کی ایک دوسری سطح ہے جو خصوصی ہے وہ علم معرفت سے تعلق رکھتی ہے وہ اتنی آسان نہیں کہ ہر کسی پر منکشف ہو جائے۔ بلکہ محنت، تہذیب، تدبر اور قرآن سے غیر معمولی شغف اور وابستگی کا مطالعہ کرنی ہے۔ قرآن کی سطح تہہ در تہہ ہے۔ قرآن میں انسان جتنا غور کرے گا اس کے معانی اور مفاد ہمیں کھلنے اور جہات اس قدر اس پر واضح ہوتی چلی جائیں گی اور ظاہر ہے کہ یہ انسان سے علم و فکر کی درستگی کے ساتھ مسلسل غور و فکر کا مطالعہ کرتی ہے۔

بَلْ هُوَ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ لِّقِي صِدْقًا ذُرًّا لِّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ (النمل، ۴۶)  
 (بلکہ وہ کھلی ہوئی نشانیاں ہیں ان لوگوں کے دلوں میں جنہیں علم بخشا گیا ہے)  
 قرآن کے معارف کا انکشاف انسان کی شعوری سطح اور آگہی کے تناسب سے ہوتا ہے انسان کا علم جتنا وسیع اور جامع ہوگا قرآن اسی کے مطابق اس پر غور و کشف کرتا رہے گا۔  
 ذَوِي الْاَلْبَانِ اذْ تَوَالَمَ الَّذِي اُنزِلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ هُوَ الْحَقُّ  
 وَيَسْهَىٰ عَنِ الْاَلَةِ صَوَاطِ الْغَزِيْرِ الْحَبِيْبِ (السا ۶)  
 (اور میں لوگوں کو علم دیا گیا ہے وہ جانتے ہیں کہ جو (قرآن) تمہارے رب کی طرف سے تم پر نازل کیا گیا ہے وہ حق ہے اور اللہ غالب سردار حمد کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔)

قرآن کی مذکورہ دونوں سطحیں اپنے اندر وسیع حکمت اور مواعظت رکھتی ہیں، عمومی سطح اس لیے آسان رکھی گئی ہے کہ انسان کا رابطہ مستقیم پر عطا آسان ہو جائے اور خصوصی سطح اس لیے عین رکھی گئی کہ عقل اور ذہن کی تربیت ہو سکے۔

قرآن کریم میں حکم اور منشاء کا مستند بھی اسی سے متعلق ہے۔ بعض قرآن آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ لپہر قرآن حکم ہے کتابی اَلْحٰكِمِ الَّذِي اٰتٰهُمُ الْاٰيٰتِ الْبَيِّنٰتِ وَصَلٰتِ مِنْ لَّدُنْ حٰكِمٍ خَبِيْرٍ (۱۰) یہ کتاب ہے جس کی آیتیں حکم ہیں اور خدائے حکیم و خیر کی طرف سے تفصیل بیان کر دی گئی ہیں

بعض دوسری آیات بتاتی ہیں کہ پورا قرآن متشابہ ہے۔

اللَّهُ تَزَكَّىٰ أَعْتَصِمِ إِنَّكَ مَعْتَصِمٌ إِنَّكَ مَعْتَصِمٌ (الزمر: ۲۳)

اٹھنے بہترین کلام آمارا ہے ایک ایسی کتاب جس کے تمام اجزا متشابہ ہیں اور جن میں بار بار مضامین دہرائے گئے ہیں۔

جب کہ کچھ آیات ایسی بھی ہیں جو بعض حصہ کو محکم اور میں کو متشابہ قرار دیتی ہیں۔

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ أُمَمٌ  
الْكِتَابِ وَأُخَرُ مُتَشَابِهَاتٌ (آل عمران: ۷)

دہری خدا ہے جس نے یہ کتاب تم پر نازل کی ہے اس میں کچھ آیات محکم ہیں اور وہ کتاب کی اصل بنیاد ہیں اور دوسری متشابہات ہیں (

محکم اور متشابہات کے مسائل میں عالماہ خلعت و سلع کی تشریحات و فرمودات سجا، لیکن خود قرآن میں غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ کچھ آیتوں باتیں اپنی جگہ درست ہیں۔ قرآن کی بعض آیات صریح واضح اور سانی و مفاسیم کے لحاظ سے مبین ہیں جب کہ بعض آیات محتمل المعانی ہیں جو ابہم متشابہ ہیں جو لوگ اللہ پر سچے دل سے ایمان رکھتے ہیں، ان کے لیے متشابہ کا حجاب اٹھ جاتا ہے اور پورا قرآن محکم ہو جاتا ہے۔ مگر وہ لوگ جو قرآن کو فتنہ جولی اور شرانگیزی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ان کے لیے پورا قرآن متشابہ ہے یہاں تک کہ محکم آیات بھی۔

أَمْ آتَيْنَا لَكَ الْبَيِّنَاتُ فَذَنْبٌ قُلْ رَبِّهِمْ رَبِّي وَأَنَا مَعَهُمْ قَوْمٌ  
الْفِتْنَةَ وَأَنْبَغَاءُ تَأْوِيلُهُ وَمَا يَعْلَمُ تَأْوِيلَهُ إِلَّا اللَّهُ وَالرَّاسِخُونَ  
فِي الْعِلْمِ يُعَقِّبُونَ أَمْثَابَهُمْ كُلَّمَا مَرَّ عَلَيْنَا رَمْنًا دُفِنَّا كَمَا دُفِنَ  
إِلَّا أَوْلُوا الْأَنْبَابِ (آل عمران: ۷)

جن لوگوں کے دلوں میں کجی ہے وہ فتنہ کی تلاش میں متشابہات کے پیچھے پڑے رہتے ہیں اور ان کو سانی پہنائے کی کوشش کرتے ہیں، مالا مالان کا حقیقی معنی اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا، اور جو لوگ ظلم میں پختہ ہیں وہ کہتے ہیں ہم اس پر ایمان رکھتے ہیں۔ یہ سب ہم سے رب کی طرف سے ہے اور نصیحت صرف عقل مند لوگ

ہی مامل کر نئے ہیں)۔

اس آیت میں قرأت کا وہ طریقہ پسندیدہ ہے جو امام شافعیؒ سے منسوب ہے، یعنی راسخون فی العلم پر عمل مکمل ہو جانا ہے۔ یہ بہت ممکن ہے کہ ایک آیت عام لوگوں کے نزدیک متشابہ ہو مگر راسخون فی العلم کے نزدیک وہ حکم ہوا اس آیت کو سمجھنے کے لیے ایک واقعہ بیان کرنا کافی ہو گا۔ علامہ اقبال جس زمانہ میں لندن میں قیام پذیر تھے، ان کی کسی کے یہاں دعوت ہوئی اس دعوت میں ایک ایسے دانشور بھی شریک تھے جن کا تعلق امر حجابات کی حیثیت سے کرایا گیا۔ اقبال نے ان سے اپنے علم کے کسی پہلو پر روشنی ڈالنے کو کہا تو انہوں نے اقبال کو اپنے ساتھ ساحل سمندر پر چلنے کو کہا وہاں پہنچ کر اس دانشور نے ایک سنگ ریزہ اٹھایا اور اس پر گفتگو کرنا شروع کی اور نہایت قیمتی معلومات اس سنگ ریزہ کی حقیقت، ماہیت، ضرورت، افادیت اور کائنات سے اس کے تعلق پر فراہم کیں۔ اقبال دم بخوردہ گئے کہ سچے لاکھ چھوٹا سا کھٹا جو ہماری نظر میں بظاہر کوئی چیز نہیں، سچا اس کے اندر اتنی چیزیں جمع ہو سکتی ہیں۔ بلاشبہ خدا کا کلام اس سے حکمت و معنویت کی تہیں اپنے اندر رکھتا ہے۔ مگر یہ انہی لوگوں پر راجح ہو سکتی ہیں جو قرآنی فہم و بصیرت اپنے اندر رکھتے ہوں اور قرآن جن کو راسخون فی العلم قرار دیتا ہے۔

## قرآن خلاصہ کائنات :

کائنات اللہ کی تخلیق ہے اور قرآن اللہ کا کلام۔ کائنات میں جو نظام قائم ہے اس کی تفہیم و تفسیر اس کے قواعد و ضوابط و رموز و اشارات اور طریق استنباط سے قرآن میں آگاہ کرتا ہے، یعنی قرآن مطالعہ کائنات کی بھی رہنما کتاب ہے، کائنات میں جو چیزیں ظاہر یا معنی میں ان کی صحیح حیثیت قرآن متعین کرتا ہے اور انسان کا تعلق ان سے واضح کرتا ہے جس طرح ایک کپنی کوئی مشین ایجاد کرتی ہے تو اس کے ساتھ ٹائمنگ بک یعنی طریقہ استعمال کی رہنما کتاب بھی دیتی ہے تاکہ مشین خریدنے والا اس سے پورا فائدہ اٹھائے اور اسے نقصان سے بچائے، اسی طرح اللہ نے یہ کائنات بنا کر اور اسے انسانوں کے حوالے کر کے ایک رہنما کتاب قرآن نازل کی تاکہ انسان کائنات کے متعلق اپنے رویہ کو متعین کرے اس سے استفادہ صحیح طریقہ سے کرے اور اس میں فساد اور بگاڑ نہ برپا کرے۔ قرآن کریم کے اخلاقی اور تعمیری

تو ان میں ہوں یا جگلی احکامات، مابین الاقوامی تعلقات سے متعلق اشارات ہوں یا جاندارا شیار سے متعلق ہدایات، سب کچھ اسی خدا انسان اور کائنات کے رشتہ کو واضح کرتی ہیں اور اس کی حفاظت کی دعوت دیتی ہیں، اس لیے قرآن کی ہدایات کو نظر انداز کر کے کائنات کو مہینج ڈھنگ سے نہ سمجھا جاسکتا ہے نہ اس کے متعلق متزل و متوازن رویہ اپنایا جاسکتا ہے۔

## قرآن سب سے عظیم ہے :

کائنات سے اللہ کا کلام زیادہ عظیم انسان اور بلند ہے۔ دنیا کی ہر وہ چیز ہے دیکھ کر انسان حیرت و ہیبت اور استعجاب میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ قرآن کے مقابلہ میں ان کی حیثیت کچھ بھی نہیں۔ مثلاً یہ اونچے اونچے پہاڑ جن کے نیچے انسان اپنا وجود نقطہ سے بھی کتر محسوس کرتا ہے اور اس کی بلندی و جسامت کی ہیبت سے خوف کھاتا ہے وہ قرآن کی عظمت و جلالت شان سے لرزہ بر اندام ہے قرآن کہتا ہے:

لَوْ أَنْزَلْنَا هَذَا الْقُرْآنَ عَلَىٰ جَبَلٍ لَّرَأَيْتَهُ خَاشِعًا مُّتَصَدِّعًا مِّنْ دُونِ

تَحْسِبُهُ رَبًّا لَّيْلًا (المعجز: ۲)

(اگر ہم نے یہ قرآن کسی پہاڑ پر اتار دیا ہوتا تو تم دیکھنے کو وہ اللہ کے خوف سے وبا

جارا ہے اور جھٹکا پڑتا ہے)۔

قرآن کی عظمت کے لیے یہ نسبت ہی کافی ہے کہ وہ اکمل الکمالین کا کلام ہے۔ اگر ریشل اپنے اندر کوئی معنویت کھنٹی کہ کلام الامام اکلام، تو اس کا مصداق سب سے پہلا قرآن کریم ہے۔ چنانچہ قرآن سے وابستگی رکھنے والے کے لیے یہ بشارت بھی کافی ہے کہ وہ رب العزت سے ہم کلام ہے۔ یہ ہم کلامی ہی دراصل مومن کی مزاج ہے اور اس بات کا احساس بجائے خود انتہائی وجد انگیز اور فرحت بخش ہے۔

## قرآن سب سے بڑی دولت ہے :

مال و دولت کا ہمیشہ سے ہی انسان لالچی رہا ہے، دولت انسان کو بے نیازی اور آسودگی عطا کرتی ہے، گلاس ادوی دولت کے ساتھ زمین قسم کی نمایاں گئی ہوں ہیں۔ ایک تو یہ کہ یہ دولت ضروری نہیں کہ ہمیشہ انسان کے ساتھ رہے، دولت بادلوں کے سائے کی طرح کبھی آتی ہے اور کبھی چلی جاتی ہے، کبھی

انسان مالدار ہوتا ہے اور کبھی نادرین جاتا ہے۔ دوسری کمزوری اس دولت کی یہ ہے کہ صرف اس وقت تک انسان اس سے فائدہ اٹھا سکتا ہے جب تک وہ زندہ اور صحت مند ہے، مگر صحت کے جانے اور موت کے آنے کے بعد مال و دولت اس کے لیے بیکار چیز بن جاتی ہے۔ کبھی انسان کو ایسی بیماری لاحق ہوتی ہے کہ وہ اچھے کھانے نہیں کھا سکتا، کبھی طبیعت ایسی اچاٹ ہو جاتی ہے کہ اسے مال و دولت کے مظاہر سے وحشت ہو جاتی ہے، اور کبھی اس کی صحت ایسی خراب ہو جاتی ہے کہ وہ اپنی جمع کردہ دولت کا اپنے اوپر اثر نہیں دیکھ سکتا اور مرنے کے بعد تو اس کا دولت سے تعلق ہی ختم ہو جاتا ہے۔ تیسری کمزوری موت کی یہ ہے کہ وہ انسان کے ایمان و اخلاق اور سیرت و کردار کے لیے آزمائش بھی بن جاتی ہے اور انسان دولت کی خاطر اعلیٰ انسانی اور اخلاقی قدروں سے ہاتھ دھو بیٹھتا ہے، دولت آجاتی ہے ایمان چلا جاتا ہے۔ اسی لیے قرآن و سنت میں دولت کو فتنے سے تعبیر کیا گیا ہے۔ مگر قرآن ایسی دولت ہے جو زندگی میں انسان کا ساتھ چھوڑتی ہے اور زمر نے کے بعد چھوڑتی ہے۔ ہمیشہ انسان کی محافظ رہتی ہے، اور اس دولت کے ساتھ سیرت و کردار ایمان و اخلاقی بگڑتے نہیں بلکہ سنور جاتے ہیں۔ اس دولت کے حاصل ہونے کے بعد صاحب قرآن کو دنیا داروں کے مال و متاع سے زیادہ اچھے کو مالدار اور مستغنی سمجھنا چاہیے، چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَلَقَدْ آتَيْنَاكَ سَبْعًا مِّنَ الْمَثَلِيّٰتِ وَالْقُرْآنَ الْعَظِيْمَ لَا تَمَنَّاتَ

عَيْنَاكَ اِلَّا مَا مَنَعْنَا بِهٖ اَرْوَادًا مِّنْهُمُ (الحج ۸۷-۸۸)

ہم نے تم کو سات بار دہرائی جانے والی آیات اور قرآن عظیم عطا کیا ہے، تم متناع دنیا کی طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھو جو ہم نے ان میں سے مختلف لوگوں کو دے رکھی ہے)

## قرآن قلب انسانی کا نور ہے :

قرآن قلب انسانی کا نور ہے، یہ دل پر طاری ہوتا ہے اور دل کی دنیا بدل دیتا ہے، پھر اس تبدیلی کا اثر انسان اپنی شکل و صورت، سیرت و کردار اور اس حوال پر محسوس کرتا ہے۔ قاری قرآن کو جب اس طرح پڑھتا ہے تو گویا وہ خود قرآن بن جاتا ہے۔ غلام مقبال نے اسے شہری پیکری میں یوں دیکھا ہے کہ یہ بات کسی کو نہیں معلوم کہ مومن قاری نظر آتا ہے حقیقت میں ہے قرآن

قرآن کہتا ہے:

اللَّهُ تَمَكَّنَ لَكُمْ آخِذَتِ الْحَيَاتِ كَيْتَابًا مُتَنَادٍ مَتَانِي تَفْشَعُونَ مِنْهُ  
جَلُودًا الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ رَبَّهُمْ ثُمَّ يَلْبِثُونَ جُلُودَهُمْ وَقُلُوبُهُمْ  
الْحَيَاتِ ذِكْرًا لِلَّهِ (الزمر: ۲۳)

اللہ نے بہترین کلام اتارا ہے ایک ایسی کتاب ہے کہ باہم ملتی جلتی ہے جس کے مضامین  
بار بار دہرائے گئے ہیں اسے سن کر ان لوگوں کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں جو اپنے  
رب سے ڈرنے والے ہیں اور پھر ان کے ہم اور ان کے دل نرم ہو کر اللہ کے ذکر کی طرف  
راغب ہو جاتے ہیں۔

اسی لیے مطلوب یہ ہے کہ قرآن کو دل سے پڑھا جائے، بے دل کے ساتھ قرآن کو پڑھنا اس کی توفیق  
ہے۔ چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اقراءوا القرآن من خلف علبہم فلو يكلمه فاذا اختلفتم  
فقوموا عنده۔ اس وقت تک قرآن پڑھو جب تک تمہارے دل اس میں لگے رہیں اور جب یہ دلچسپی نہ  
رہے تو اٹھ جاؤ اور حضرت عبداللہ بن مسعود نے فرمایا کہ اپنے دل کو قرآن سنتے وقت ٹٹولا کرو، قرآن کا  
طریقہ انقلاب یہی ہے کہ پہلے وہ دلوں کو بدلتا ہے، پھر ماحول اور معاشرہ میں تبدیلی لاتا ہے اور پھر  
نظام حیات بدل دیتا ہے۔ دنیا میں کوئی کتاب ایسی نہیں جس نے اتنے بڑے پیمانے پر انسانی دلوں کو مسخر  
کیا ہو۔ انسانی سماج کو اس طرح متاثر کیا ہو اور نظام انسانی کو اس طرح تبدیل کیا ہو۔ قرآن کی یہ طاقت  
آج بھی جول کی تول ہے۔ قرآن میں انٹرا گیزی کی صلاحیت اتنی حیرت انگیز ہے کہ کفار قریش قرآن کی  
بے پناہ مخالفت کے باوجود چھپ چھپ کر قرآن سنا کرتے اور قرآن نے ان کی جمعیت کو برت کر طرح  
پگھلا کر رکھ دیا اور آج بھی قرآن کا موٹی اجلاز اپنی جگہ ایک تیلینج ہے۔ اس کے دوسرے پہلو تو الگ ہے۔  
کفار کی اسلام، مسلمانوں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے دشمنی کا اصلی سبب قرآن ہی تھا۔

وَإِنَّا نَحْنُ لَعَلِي عَلَيْهِ آيَاتُنَا بَيِّنَاتٍ قَالَتِ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ لَكَ لِقَاءَنَا انْتِهَى  
بِعِشَائِهِمْ غَيْرِهِمْ إِنَّ آيَاتِنَا لَكُنْ (بقرہ: ۱۵)

جب ان کو ہماری آیات بینات سنائی جاتی ہیں تو وہ لوگ جو ہم سے ملنے کی توقع



نہیں رکھتے کہتے ہیں کہ اس کے بجائے کوئی اور قرآن لایا اس میں تبدیلی کروم  
 وَإِذَا تَمَتَّلَىٰ عَلَيْهِمْ أَيْلَهُنَّ أَصْبَتْهُنَّ يَعْرِفْنَ فِي وَجُوهِ الَّذِينَ يَكْفُرْنَ  
 الْمُنْكَرَ يَكَادُونَ يَمْشُونَ عَلَىٰ الْأُتْرُقِ الْإِنْتِ (الحج ۴۲)  
 اور جب ان کو ہاری ٹھانبا آیات سنائی جاتی ہیں تو ہم دیکھتے ہو کہ منکرین جن کے چہرے گھٹنے لگتے ہیں اور سب  
 محسوس ہوتا ہے کہ وہ ابھی ان لوگوں پر ٹوٹ پڑیں گے جو انہیں ہماری آیات سناتے ہیں)  
 کفار اس کے تیوہ میں ایک دوسرے کو قرآن سے روکنے کے لیے مختلف تدابیر اختیار کرتے تھے،  
 شروع و غل، ہنگامہ آرائی، قص و سرودگانے سب انے اور دیگر امور جب سے قرآن کا مقابلہ کرتے۔  
 وَقَالَ الَّذِينَ يَكْفُرُوا لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالنَّغْوِيزِ تَنكَلُونَ  
 تَنكَلُونَ (تم اسجدہ ۱۶)

رجن لوگوں نے کفر کیا ہے وہ (ایک دوسرے سے) کہتے ہیں کہ اس قرآن کو ہرگز نہ سنو  
 اور اس میں نخل ڈالو تا یہ کہ اس طرح تم غالب آ جاؤ

## قرآن راہ عزیمت ہے :

قرآن اپنے مخالفین اور منافقین کے طوفان بدتمیزی کے بدلہ میں مسلمانوں کو جو الی کارروائی  
 کی تعلیم نہیں دیتا بلکہ مثبت اور تعمیری رویہ اپنانے کی تلقین کرتا ہے۔ قرآن اپنے حاملین اور مخالفین  
 کے رویہ پر حمان بڑتاؤ اور سلوک میں امتیازی فرق دیکھنا چاہتا ہے کیونکہ قرآن کا بنیادی مقصد انسانی  
 قلوب کی تطہیر اور اسکی تہ و کرار کی تعمیر ہے۔ چنانچہ عبداللہ بن عمرؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من قرأ القرآن فقد استخرج النبوۃ بینہ جنیدہ غیرانہ لایوحی الیہ لاینبیجہ

لصاحب القرآن ینجدہ وحیاً ولایجہل مع من جہلہ دفی جوفہ کلام اللہ

(جس نے قرآن شریف کو پڑھا اس نے تہ و کرار کو پسلیوں کے درمیان لے لیا بجز یہ کہ اس کی طرف

وحی نہیں بھیجی جاتی کسی صاحب قرآن کے لیے مناسب نہیں کہ غصہ کرنے والوں پر

بھی غصہ کرے اور جاہلوں کے ساتھ جہالت کا بڑاؤ کرے جبکہ اس کے پیٹ میں اللہ کا

کلام موجود ہے)

## قرآن کے مطالبات :

بنی نوع انسان سے قرآن کا پہلا مطالبہ یہ ہے کہ وہ اس کتاب پر ایمان لائے، اس کی ولی تصدیق، زبان اقرار اور عزت و احترام کرے۔ ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالْكِتَابِ الَّذِي نَزَّلَ عَلَيَّ  
رَسُولِي (النسارہ ۱۲۵)

اے ایمان والو! ایمان لاؤ اللہ پر اور اس کی کتاب پر جو اس نے اپنے رسول پر نازل کی ہے،  
وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآمَنُوا بِمَا نُزِّلَ عَلَيَّ مِنْ سُبْحَانَكَ وَهُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ كَفَرًا عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَأَصْلَحَ بَالَهُمْ (محمد ۲)  
اور جو لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے اور جو کتاب محمد پر نازل ہوئی ہے  
اس پر ایمان لائے اور وہ ان کے پروردگار کی طرف سے برحق ہے ان سے ان کے گناہ  
اللہ نے دور کر دئے اور ان کی حالت سدھار دی۔

قرآن پر ایمان لانے کا مطلب یہ بھی ہے کہ اس کے کلام الہی ہونے کو تسلیم کیا جائے اور یہ بھی ہے کہ قرآن  
ہی کو ذریعہ سہرا بیت اور رسالت مانا جائے اور اس کے احکام و نواہی انداز و تبشیر ہو عظمت و حکمت کو  
انسان زندگی کا نسخہ کہیا تصور کیا جائے، قرآن کے مبالغہ میں کسی قسم کے شکوک و شبہات میں مبتلا ہونا  
پر ایمان لانے کو بے معنی بنا سکتا ہے جیسا کہ اہل کتاب کے سلسلہ میں ہوا۔

وَإِنِّي لَأَذِّنُ لَكُمْ تَابِعَاتِي وَإِنِّي لَأَكْتُبُ لَكُمْ آيَاتِي لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (نور ۱۱۲)  
(اور جو لوگ ان لوگوں کے بعد کتاب کے وارث بنائے گئے وہ اس کے بارے میں اضطراب  
انگیزہ شک میں مبتلا ہیں۔)

دوسرا مطالبہ یہ ہے کہ اس کی تلاوت کی جائے اور اسے یاد کیا جائے، ناظر و تلاوت اور حفظ و تکرار  
مطلوب ہیں اور دونوں کا اجر بھی عند اللہ مقرر ہے، قرآن کی کثرت تلاوت اللہ کی رضا کے حصول کا  
ذریعہ ہے۔ بنی صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا کہ:

أَمْرٌ مِّنْ آتِيهِمْ مِّنَ الْمَسْئِلِ يُؤْتِيهِمْ مِّنْ قَدْرِهِمْ وَالَّذِينَ آمَنُوا لِيُتْلَىٰ عَلَيْهِمُ الْغُرُوثُ (النمل: ۹۰)

مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں مسلمان بن کر ہوں اور قرآن کی تلاوت کروں (۱)  
 اَتْلُوْهُ مَا وَحَّيْنَاۤ اِلَيْكُمْ مِّنْ ذٰلِكَ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُوْنَ  
 تَجِدُكَ مِّنْ ذٰلِكَ مَلْتَحَدًا (کہت: ۲۲۰)

(۱) نبی کتاب میں سے جو کچھ تم پر وحی کیا گیا ہے اس کی تلاوت کرو، اس کی باتوں کو  
 کوئی بدلنے والا نہیں اس کے سوا تم کوئی جائے پناہ بھی نہ پاو گے  
 چنانچہ قرآن کی تلاوت کرنے والے ہی اللہ کے نزدیک اس پر مجمع ڈھنگ سے ایمان لانے والے ہیں۔  
 اَلَّذِيْنَ يَتْلُو الْكِتٰبَ يَتْلُوْهُ حَتّٰى تَلٰوَدِيْٓتَهُ اُوْتِيَ الْوَجْهَ الَّذِيْ يَرٰهُ يَوْمَئِذٍ  
 بِلٰحِ (البقرہ: ۱۲۱)

رجن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ اسے اس طرح پڑھتے ہیں جیسا کہ پڑھنے کا حق  
 ہے اور وہ اس قرآن پر سچے دل سے ایمان لاتے ہیں (۱)

قرآن کی تلاوت بھی تجوید، نزہل اور تزیین کے ساتھ مطلوب ہے اس لیے تلاوت کے ساتھ تجوید و قدرت کی  
 ضروری واقفیت بھی لازمی ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے زمین والے قرآن کو اپنی  
 آوازوں کے ساتھ مزین کرو، اور اللہ کا حکم ہے وَرَتَّلِ الْقُرْاٰنَ تَرْتِيْلًا (الزلزلہ: ۴) اور قرآن کو تزیین  
 کے ساتھ پڑھو، اس طرح حفظ قرآن بھی مطلوب ہے۔ بقدر ادائیگی نماز قرآن کا یاد کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے  
 جب کہ پورے قرآن کا یاد کرنا ہر مسلمان سے مطلوب ہے۔ تلاوت قرآن کا تقاضا یہ بھی ہے کہ جب تلاوت  
 ہو رہی ہو تو دوسرے لوگ خاموشی سے سنیں۔

وَ اِذَا تَرْتَّلْتَ الْقُرْاٰنَ فَاسْتَمِعُوْا لَهٗ وَاَنْصِتُوْا لَنْتَلِكُمْ مِّنْ حَيْثُ مِّنْتُمْ (الاعراف: ۱۲)  
 (جب قرآن پڑھا جائے تو اسے توجہ سے سناؤ اور خاموش رہو شاید کہ تم پر بھی رحمت  
 ہو جائے)

قرآن کا تیسرا مطالبہ فکر و تدبر اور تذکر و موعظت ہے۔ قرآن کا صرف زبانی پڑھنا اور یاد کرنا  
 کافی نہیں ہے، قرآن کا اصل مقصد اس کو سمجھنا اور اس کی آیات میں تفکر و تدبر ہے۔ جب تک انسان  
 قرآن کو سمجھے گا نہیں اس وقت تک اسے قرآن کی حالات نصیب نہیں ہو سکتی۔ قرآن اپنا مقصد

اس طرح بیان کرتا ہے:

يَكْتَابُ الْمُرْسَلَةَ الْبُرْجَانِ مَبْرُكَةً لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرُوا وَأَلَّا يَكُنُ الرَّسُولُ

(یہ ایک برکت والی کتاب ہے جو ہم نے تمہاری طرف (اسے تمہیں) نازل کی ہے تاکہ یاد رکھو اس کی آیات پر غور کریں اور غفلت نہ اس سے نصیحت حاصل کریں)۔

ہمارے عہد میں مسلمانوں کی اکثریت قرآن مجید کے تقاضے سے غافل ہے وہ سمجھتی ہے کہ اس کے لیے تلاوت کافی ہے اور قرآن کا سمجھنا علماء کا کام ہے۔ وہ اپنے اباؤ اجداد، شیوخ و اساتذہ کی کتابیں پڑھتی اور سمجھتی ہے مگر اللہ کی کتاب کو سمجھنے کی چنداں ضرورت محسوس نہیں کرتی، حالانکہ صحابہ کرام قرآن کو صرف پڑھتے ہی نہیں تھے بلکہ اس کو اچھی طرح سمجھتے بھی تھے حضرت ابو عبد الرحمن سلمیٰ روایت کرتے ہیں:

حدثنا الذين كانوا يقرءون القرآن في كعبان بن عوفان وعبد الله بن مسعود وغيرهما انهم اذا كانوا يقرأون ان النبي صلى الله عليه وسلم

عشر ايات لم يتجاوزها حتى يعلموا ما فيها من العلم والعمل قالوا تعلمنا القرآن والعمل جميعا ولهذا كانوا يبقون في حفظ السورة ٥٠

”ہم سے ان لوگوں نے بیان کیا جو قرآن اہتمام سے پڑھا کرتے تھے مثلاً حضرت عثمان بن عفان

اور عبداللہ بن مسعود وغیرہما حضرات صحابہ کرام علیہم السلام سے دس آیات پڑھ لیتے تو ان کے

بڑھنے یہاں تک کہ وہ ان آیات میں علم و عمل کی تمام باتیں جان لیتے، ان کا کہنا ہے کہ

ہم نے قرآن اور عمل دونوں کو ایک ساتھ سیکھا ہے اور اسی لیے وہ ایک سورہ کو

یاد کرنے میں مدت صرف کرتے“

علامہ بیہقی رقم طراز ہیں:

وتسرى القراءة بالتدبر لتفهم فهو المقصود الا عظم والمطلوب الالهم

وبه تشرح الصدور وتستنير القلوب قال تعالى كتاب انزلناه اليك

مبارك ليديروا آياته وقاله افلا يتدبرون القرآن وصفة ذلك

انه يشغل قلبه بالتفكير في معنئ ما يلفظ به فيحرف معنئ كل آية

ویناملے الادامہ والستوامعہ وینتفخنا فنبول فاللہ شہیۃ  
 "مسنون طریقہ یہ ہے کہ قرآن کو سمجھو اور غور و فکر کے ساتھ پڑھا جائے، یہی مقصد  
 اعظم اور مطلوب اہم ہے، اسی سے شرح صدر ہوتا ہے اور دل روشن ہوتا ہے۔  
 اللہ تعالیٰ کہتا ہے یہ بابرکت کتاب ہے جو ہم نے تمہاری طرف نازل کی ہے تاکہ یہ لوگوں سے  
 کی آیات میں غور کریں اور ارشاد ہے کیا یہ لوگ قرآن میں غور نہیں کرتے۔ اس مسنون  
 قرارت کا طریقہ یہ ہے کہ تلاوت کرنے والے کا دل الفاظ قرآن کے معانی میں مشغول ہو  
 چنانچہ وہ ہر آیت کے معنی کو سمجھے اور امر و نہی میں غور کرے اور اسے اختیار کرنے  
 کا ارادہ کرے۔"

قرآن کا چوتھا مطالبہ یہ ہے کہ قرآنی تعلیمات پر عمل کیا جائے، قرآن کے مطابق زندگی گزاری اور  
 سسوزی جائے۔ انفرادی اور اجتماعی، اخلاقی اور روحانی، معاشرتی اور اقتصادی و سیاسی زندگی  
 کا لائحہ عمل اور دستور بنایا جائے، یعنی قرآنی احکام کو اپنے وجود اور سماج پر لاگو اور نافذ کیا جائے۔  
 وَالَّذِينَ آمَنُوا أَجْتَبَوْا الْمَغْفُورَةَ آتَىٰ قَيْسُ بْنُ ذَكْوَانَ أَنَا جَوَالِدَ اللَّهِ لِيَسْمِعَهُمْ الْبَشْرَةَ  
 تَبَشِّرْ عِبَادَ الَّذِينَ يَسْمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ (الزمر: ۱۷)  
 (جن لوگوں نے طاعت کی بندگی سے اجتناب کیا اور اللہ کی طرف رجوع کیا ان کے لیے  
 خوش خبری ہے (اسے نبیؐ) بشارت دے دو میرے ان بندوں کو جو بات کو غور سے سنتے  
 ہیں اور اس کے بہترین پہلو کی پیروی کرتے ہیں)۔

چنانچہ قرآنی احکام کا جو پابند نہیں قرآن پر اس کا ایمان معتبر نہیں ما اہنہ بالقران منہ  
 استحلہ محارمہ سورہ قرآن پر ایمان نہیں لایا جس نے اس کی حرام کردہ چیزوں کو حلال کر لیا، قرآن کے  
 مطابق فیصلے کیے جائیں، قرآن کے مطابق حکومت کی جائے، قرآن کے مطابق اقتدار اور اطاعت کی جائے  
 یعنی قرآن کو اپنی زندگی کا رہنما اصول بنایا جائے۔

قرآن کا پانچواں مطالبہ یہ ہے کہ لوگوں کو قرآن کی دعوت دی جائے اور اس کی تعلیم عام کی جائے  
 قرآن اللہ کے بندوں کی ہدایت کے لیے ہے۔ اس لیے بندوں تک پہنچانا اس کا ضروری ہے۔ قرآن

کی تبلیغ و اشاعت اسلام کا اہم ترین و عظیم الشان فریضہ ہے۔

أَوْحَىٰ إِلَيْكَ هَٰذَا الْقُرْآنَ لِتُدْعِيَ بِلِقَابِ رَبِّكَ وَيُنذِرَ لِقَابِ رَبِّكَ الَّذِي لَمْ يَسْمَعْ تَدْبِيرًا  
 (یہ قرآن میرا ہی بذر بروی بھیجا گیا ہے تاکہ میں اس قرآن کے ذریعہ تم کو اور جس کو یہ پہنچے تمہارے  
 نیا بیٹھا اللہ رسولکے بلانے ماما نزلے آئی ہے میں نے رب کے واسطے لکھ لکھ کر  
 بلانے رسالت اللہ المائدہ ۶۷)

(اسے رسول جو کچھ تمہارے رب کی طرف سے تم پر نازل کیا گیا ہے وہ لوگوں تک پہنچا دو اگر تم نے  
 ایسا نہ کیا تو اس کی رسالت کا حق ادا کیا)

اسی لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

خیر کلمۃ من فذلک القرآن و علمہ

”تم میں بہترین انسان وہ ہے جو قرآن کا علم حاصل کرتا ہے اور اسے لوگوں کو سکھاتا ہے“

قرآن صرف مسلمانوں کی ہدایت کا ذریعہ نہیں بلکہ انسانوں کی ہدایت کا صحیفہ ہے، اس لیے انسانوں کے  
 بڑے طبقے کا قرآن کے الفاظ و معانی اور مطلب و مفہم سے بے خبر رہنا حاملین قرآن کی کوتاہیوں کا واضح  
 ثبوت ہے۔ خدا کے دعوے کو حق میں کوتاہی کہنا حق کے حدود میں داخل ہو جائے اور انسان لوگوں کے ساتھ  
 ہمارا کبھی مواخذہ کرے جن کے شائق کہتا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ مَا أَنزَلْنَا مِنْ آيَاتِنَا وَمِن مَّا نُنزِّلُ مِنْ آيَاتِنَا  
 مَا يَكْفُرُونَ فِي الْأَسْبَابِ أُولَٰئِكَ يَكْفُرُهُمُ اللَّهُ وَيَكْفُرُهُمُ  
 اللَّهُ لَعْنَتُهُ (البقرہ ۱۵۹)

(جو لوگ ہماری نازل کی ہوں روشن تعلیمات اور ہدایت کو چھپاتے ہیں حالانکہ  
 ہم انہیں انسانوں کی رہنمائی کے لیے اپنی کتاب میں بیان کر چکے ہیں، یقین جانو  
 کہ اللہ بھی ان پر لعنت کرتا ہے اور تمام لعنت کرنے والے بھی ان پر لعنت  
 کرتے ہیں۔)

## قرآن سے استفادہ کا صحیح طریقہ :

قرآن سے استفادہ کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ قرآن ہاتھ میں لیتے ہوئے انسان ظاہری و باطنی ہر لحاظ سے پاک ہو یعنی وہ جسمانی طور پر کبھی پاک ہو لاکھینے والا مظہر و دینے والا صفت پاک صفا لوگ ہی چھو سکتے ہیں اور اس کی نیت بھی پاکیزہ ہو۔ قرآن اپنے سلسلہ میں وضاحت کرتا ہے

يُضِلُّكَ بِكَتِّبِيرًا تَبِيَهُنَّ عَنِّي بِهٖ كِتٰبِيْرًا (البقرہ ۲۵) رہبت سے لوگ اسگ ہدایت یاب اور بہت سے لوگ گمراہ ہوتے ہیں اور گمراہ وہ لوگ ہوتے ہیں جن کی نیت میں کھوٹ اور فساد ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہرگز نہیں کہ کوئی غیر مسلم قرآن اس وقت تک نہ پڑھے جب تک وہ مسلمان نہ ہو جائے۔ ایسے غیر مسلم جن کے دل میں تلاوت حق کا جذبہ ہے وہ قرآن سے ضرور استفادہ کر سکتے ہیں اور انشاء اللہ قرآن ان کے ظلمات کے مطابق رہنمائی کرے گا۔

پھر تلاوت کے آداب و ضوابط کا خیال رکھو جائے۔ مطلوب تو یہ ہے کہ عربی زبان اتنی سیکھ لی جائے جس سے قرآن کے سمجھنے میں سہولت ہو، لیکن اگر یہ سادت میسر نہ ہو تو قرآن کی تلاوت کے ساتھ ترجمہ اور تفسیر کا بھی اہتمام کیا جائے۔

قرآن کریم کی کثرت تلاوت اور اس کے معانی سے مسلسل ربط کی وجہ سے قرآن الفاظ و آیات کا فہم تقاری پر آسان ہو جاتا ہے۔ یہاں تک کہ ایک شخص کے لیے یہ بھی ممکن ہو جاتا ہے کہ وہ کثرت مطالعہ کی وجہ سے قرآن نہیں میں مجرد عربی واں سے زیادہ معتبر ہو جاتا ہے جب کہ واقعہ یہ ہے کہ عربی کا فہم وہی معتبر ہے جس کی اساس قرآن ہو اور سنت رسول اس کی موبد ہو۔

قرآن کریم سے استفادہ اور مطالعہ کی راہ میں دورا پیر موجود ہیں، ایک استاد و سر تفسیر، ان دونوں کی حقیقت یکساں طور پر صرف کا بڑی ہے اور دونوں ہی کی ضرورت ہے۔ جن لوگوں کو اساتذہ سے قرآن کی تفسیر پڑھنے کا موقع ملا ہے ان کو تفسیر کی کتابوں سے غافل نہیں رہنا چاہیے کیونکہ بہت سے پہلو اس وقت تک واضح نہیں ہوں گے جب تک تفسیروں سے تعلق نہ رکھا جائے اسی طرح جن لوگوں نے تفسیروں کی مدد سے قرآن کو پڑھا اور سمجھا ہے ان کے لیے بھی ناگزیر ہے کہ وہ متبر علماء تفسیر سے استفادہ کریں کیونکہ بہت سے مسائل اور شکات آدمی صرف کتاب پڑھ کر نہیں سمجھ سکتا جب تک وہ کسی استاد سے

رجوع نہ کرے مگر علماء اور تفسیر دونوں کی حیثیت صرف بہرہ کی ہے۔ قرآن فہمی کی راہ میں دونوں کے بعد ایک تیسرے رہنما کی ضرورت پیش آتی ہے۔ وہ ہے قرآن میں از خود غور و تدبیر۔ یہ تیسرا رہنما ہے۔ اس سے مدد و تکرار دونوں رہنماؤں کے بعد ہی لائی جانی چاہیے ورنہ انسان کے اٹکنے اور بٹکنے کا قوی امکان رہتا ہے۔ تیسرا ان فہمی کی راہ میں یہ بلا ٹھنڈا اور متبصر رہنا ہے۔ جب تک غور و تدبیر اور تفکر سے کام نہ لیا جاسے، قرآن کی حلاوت، برکت اور لذت حاصل نہیں ہو سکتی اور قرآن کے معارف منکشف نہیں ہو سکتے۔

چوں سرمہ رازی را از دیدہ فرو شستم  
اسرار جہاں دیدم پہناں بکتاب اندر

### اسلامی معاشرہ کی ضرورت :

ہم عصر مسلم معاشرہ میں جس چیز کا فقدان ہے وہ قرآن اور تلوار کا توازن ہے۔ کہیں تلوار ہے قرآن نہیں، اور کہیں قرآن ہے تلوار نہیں۔ تلوار کا مطلب لوہے کا ایک ٹکڑا نہیں بلکہ قوت نافذ و اجراء حکام کا طاقت ہے، حالانکہ اسلامی معاشرہ میں ان دونوں قوتوں کی یکساں ضرورت ہے۔ بغیر تلوار کے قرآن کے احکام کا نفاذ کے مقدس نقوش رہ جاتے ہیں اور بغیر قرآن کے تلوار شر اور فساد کا ذریعہ بن جاتی ہے اس لیے مسلمانوں کو ان دونوں طاقتوں کو حاصل کرنے کی جدوجہد کرنی چاہیے۔

گفت اگر از راز من داری خبر  
سوائے شمشیر دایں قرآن مگر  
ایں دوزخوت حافظ یک دگر اند  
کائنات زندگی را محورند

## حواشی

۱۔ بخاری، کتاب فضائل القرآن، باب کیف نزل الوحي

۲۔ ابن حجر عسقلانی، فتح الباری، بیروت ۲۳/۱۲

۳۔ احمد بن حنبل، المسند ۱۰/۴ (مطبوعہ دارالحدیث)

۴۔ ابن تیمیہ، مجموع فتاویٰ ابن تیمیہ، دارالحدیث، بیروت، ۱۳۹۸ھ / ۱۱/۸۳-۱۱۳